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(Am încunoşcinţat că Nrii 7, 9, II —1934 n'au fost lăsaţi de censura së 
apară, şi că am apelat la Ministerul, Ministeriul însă nu respunde pentrucă nu 
potè întemeia înterdicerea pe nemica. Articolele 9, 11 nici nu critică conversiu
nea, ci aretă călcarea legi în dauna deponenţilor şi în profitul ilegal al băncilor, 
şi atunci cu ce drept sunt interdise ? Sau, nu-i convine guvernului se vedă lu
mea, că ,,desideratili vital : repartizarea echitabilă a pierderilor" nu se respectă? 
Pentru ce ? Accentuăm că in caşul nostru nu oficiul censurei e culpaş, ci guvernul'. 

Cum se pradă banul Statului pe teorii. 
Deunădi am citit în diare şcirea alarmantă, că în Nordul 

Ardealului în căminele pentru învăţăceii meseriaşi la 1000 de 
învăţăcei români sunt 2000 de minoritari. Va să dică, după ce 
Statul a spesat atât-a cu căminele şi şcolele de meserii, ca să 
îndrume poporul nostru agricol spre meserii, ne vedem cople
şiţi de minoritari chiar în aşedămintele înfiinţate de stat pentru 
Români, 

Lucrul acesta n'are de ce să ne mire prea tare. Când a-
própe în fiecare orăşel de provincie se află câte o şcoală nor
mală, i e ce şi-ar da ţeranul copilul la meserii, unde îl aşteptă lucru 
şi asud, când îl potè face aşe de uşor domn şi încă reldtiv din 
cei mai bine salarizaţi (v. Nr. 5. 6—1934), cu vacanţe jumătate 
anul, când dl ministru Angelescu indatoreză statul, ca la ori
care absolvent al şcolei normale, cu 19 ani, së-i dee post şi 
salar chiar şi dacă satele nu duc lipsă de învăţători. Cea mai 
uşoră, cea mai sigură şi mai comodă carieră, fără nici o res-
pundere, căci dacă copilul nu vine la şcolă. sau e mărginit la 
minte, nu-i pole turna nime înţelepciunea cu puterea, Pe când 
la alte cariere la 19 ani abiè se ia bacalaureatul, dacă potè (50% 
cad, pe când la şcolele normale n'am audit se cadă cine-va, së 
remână fără diplomă*), iar studiile pentru alte cariere abiè de 
acum încep, şi pe urmă nici capătă un post, nici pote înturna 1 

*) Nu tragem ta îndoielă, că sunt şi la şcolele normale ca ori-unde şi elev 
buni. dar e fapt că acolo nu este elev aşe de slab, care së nu potă căpeta di
ploma de învăţător şi titlul pompos de apostol (bine salariait), par'că apostolat nu 
se potè face ori pe ce carieră ; cariera singură încă nu face pc apostol. 



uşor la alte ocupatului. Cât pentru meserii, acolo nu c j pe t t 
un leu fără lucru, ba nu capeţi nici de lucru. Şi atunci n'ar 
fi un prost ţeranul, care şi-ar da băiatul la meserii, ba sunt 
proşti adi toti, cari îşi dau copiii la altă carieră decât cea de 
învăţător. Adi nu se mai întreba unde e lipsă de învăţători, ci 
se repartizeză cu sutele pe judeţe, căci sunt a t â t ea mii de ti
traţi, cari toţi cată së fiă plasaţi, altcum „se desorganizeză în-
veţămîntul", sau mai bine dis clientela electorală. C ă nu-i de 
unde plăti aceşti învăţători de prisos şi că pentru a-i plăti vor 
căta se iee bucatura delà gura ţeranului şi cămeşa din spate 
— ce are a face, să fiă numai ţeranul cărturar ! Dacă e o ră
tăcire se mărturiseşci că ţeranul n a r e lipsă decât se fiă bine 
nutrit şi îmbrăcat şi sănătos, dar de carte n'are nici o lipsă — 
- - e o rătăcire de o miiă de on mai mare, ba chiar o nebu
nie să credi, că ţeranul n'are lipsă decât de carte ; că e flă
mând, desbrăcat, ros de bóle, aste-a n'au a face, cartea o së 
le vindece pelote . Stîrpirea analfabetismului, reducerea procen
tului la 0, cu on-ce preţ — iacă idealul, stéua conduceióre a 
culturalizatorilor cu nasul în stele, fără să se uite la pămîntul, 
care-1 calcă. 

Dar óre e analfabetismul o scădere şi un pericul aşe de 
mare, ca să merite să sacrificăm totul pentru stîrpirea l u i ? E 
o mare rătecire. Cu mult înainte de Unire, încă sub Unguri, 
mi-aduc bine aminte, în o vacanţă de Crăciun, am audit pe 
mama, fiă iertată, spunănd : „ Amu-i rsu în lume, sunt multe 
case, unde n'or ucide de Crăciun nici măcar un purcel". Mai 
înainte nu se însemna aşe ce-va. Dar stăpânirea ungurescă a 
tot înmulţit dările (directe şi indirecte), ca sè aibă funcţionari 
şi representanţi ai „ideii de stat maghiar" şi şcoli de maghiari
zare în tot sătuţul. înainte de bătaia eram patru judecători pen
tru tutele (pe lângă preşedinte) la Bistriţă şi abiè puteam în
vinge cu lucrul : aranjarea datoriilor, cu cari erau încărcate 
moşiorele orfanilor, şi nu era cine (ţerani) se cumpere pămîn
tul pus în vîndare, aşe că ameninţa o nouă iobăgie (adi ajurge 
un singur judecător pentru tutele la Bistriţă). Şi acesta stare 
desperată se înrăutăţiaTdeşi procentul analfabeţilor a scădut 
intr'una. Mai bine o ţerani mc cu 80°!° analfabeţi, cari toţi au 
măcar un purcel de Crăciun, decât 80°î° şciuton de carte fJă-
mândi şi desbrăcaţi. Nici mama nu şcia ceti şi scrie ; tatăl ei, moşul a 
murit în Galiţia, unde era dus cu regimentul de graniten în 
revoluţia din 1848, a rëmas orfană la 6 am şi n'a putut cer
ceta scóla. De-am ave tot ţerance analfabete şi econome pre-
cepute cum a fost mama, am rìde de tòte statisticele de a-
nalfabeţi şi de ilusiunile deşerte legate de eie. Së ne mai lase 



deci culturalizatori cu statisticele. Şi mai ales së nu iee buca
tura delà gura ţeranului şi sé nu prădeze vistieria secătuită a 
teri de dragul statisticelor (on a clientelei electorale). 

Venim acum la altă rătăcire. Citim în diare, că 
pentru îndrumarea poporului nostru ţeran pe calea 'agriculturi 
raţionale s a u numit vr'o 500agronomi pe lângă şcolele săteşci 
pentru a ţine prelegeri băiăţilor mai răsăriţi (de 15—17 ani). 
Adecă băiăţi, cari încă nu se precep de loc la purtarea eco
nomiei părinţilor, vor asculta prelegeri teoretice despre eco-
mia raţională; domnişori agronomi plini şi ei mai mult de te
orii îi vor preface delà catedră în plugari luminaţi, cari îşi vor 
învăţa părinţi, cum au se-şi îndrepte şi porte economia. Nu 
v i s e pare ridicol;? Mai curînd le va succede agronomilor së facă 
pe băieţi ţeranilor së apuce câmpi dinaintea prelegerilor de eco
nomie raţională. Ş c i m c ă şi învăţători ţin cursuri de economie 
raţională cu băieţi mai răsăriţi şi eram curios së şciu, că ce 
alta înveţă agronomi pe elevi ţerani. Convenind cu un învă
ţător dintr'un sat, în care scóla a căpetat şi un agronom, l'am 
întrebat ce alta înveţă agronomul. Acel-aşi lucru ca şi învăţă
torul, căci doră cărţile de economie raţională sunt făcute de 
agronomi, nu de inventori. B a së vedi, îmi spune învăţătorul, 
chiar acum — era în postul Crăciunului — când nu e un fir de 
ierbă, s'a apucat agronomul së înveţe pe băieţi a cosi ! ! Adecă 
fac teatru sau comedie agricolă plătită scump de stat. Pentru 
asta pierd timpul băieţi de ţeran la şcolă ? Ţeranul nu-şi potè 
înveţa copiii a così mai bine decât domnişorul agronom ? care 
pote së se precepă la maşina de cosit, dar nu la cosă. Dar ce 
së facă bietul agronom, dacă e plătit së ţină curs de economie 
raţională, on, pote, se facă analisa pămîntului, sau să înveţe 
formulele combinaţiunei azotului în îngrăşăminte ? .. . Aşe se 
pradă banul scump fără nici un folos, numai pentru a bătuci 
mintea băiatului de ţeran! Lăsaţi agronomi să şi facă meseria, 
să facă agronomie raţională, să cultive legume, ca să nu fim 
tributari Bulgarilor. Dacă nu o vor face ei, cum puteţi aştepta 
să o facă băieţi de ţeran sărbediţi de cap cu teoriile agrono
m i c e ? ! Pentru a-i ameţi de cap cu economia raţională sunt 
prea deajuns inventori (şi aşe prea mulţi), cel puţin statul n'are 
să mai plătescă alte salarii pentru acel-aşi lucru şi résultat. S e 
vede că domni de prin ministerii, cari purced ofensive agricole, 
n'au nici idee de ce fac, sau pot face agronomi numiţi de ei 
la şcolele primare. Tòta economia raţională predicată delà ca
tedră la băieţi de teran nu ajunge o cepă degerată. S e pierde 
timpul de-a- surda şi se pradă atăte-a milióne fără nici un folos. 

Ca băiat din părinţi plugari (tata a fost cât va timp şi das-



căi de legea vechia, dar ocupaţiunea de frunte i-a fost plugă-
ritul), ajutând şi eu în vacanţe părinţilor la economie, am pu
tut şi eu deprinde ce-va cum se face economia şi cel puţin a-
tât-a cât se precepe dl ministru al instrucţiunei. Pe când eram 
în Bistriţă judecător pentru tutele, fiind secretarul despărţe-
mîntului Astrei, am ţinut şi eu câte o conferinţă la popor. Am 
strîns din esperienţa propria şi din citit numai cee-a ce potè 
aplica ţeranul cu folos la economia sa, la pomărit, stupărit*)... 
e aşe de puţin, că încape tot în o conferinţă. Am fost propus 
Astrei si scotă o carte de citire — o mică enciclopedie pentru 
popor, cu un mic Abecedar, drept introducere şi cheia cărţi. 
A m lucrat şi compus însu-mi o asemenea enciclopedie, dar 
Astra a scos numai un Abecedar pentru cursurile cu ţerani 
analfabeţi, pentru cari era de ajuns orice Abecedar pentru 
copii. Vreu se die că abiè am putut da câte-va pagini despre 
tot ce se potè spune cu folos ţeranului pentru economie. 

A angajat Astra şi un agronom, ca se ţină poporului con
ferinţe de economie raţională. A m fost [mult înainte de unire) 
la adunarea generală a Astrei la Dej şi am ascultat conferinţa 
agronomului la popor despre economia raţională, intensivă 
(plantarea grâului ca cépa...) Am întrebat câţi-va ţerani së-mi 
spună cu ce s'au ales, şi ce duc acasă, ce pot folosi la eco
nomia lor din câte au audit. Răspunsul 1'am şciut dinainte: 
„Apoi, domnule, astea nu-s pentru noi". 

D-l I, Mihalache fost ministru al agriculturi, la capătul 
„scrisorilor cătră plugari" dice: „N'am urmărit să vă învăţ eu 
numaidecât meseria plugărieî, pe care de sigur mulţi o cunoşceţi 
mai bine", căci plugaria nu se înveţă din carte, şi mai puţin 
delà catedră şi cu băieţi, cari încă nu se precep nici la eco
nomia părinţilor. 

Din carte, prin conferinţe şi prelegeri se pot da puţine în
drumări, cari se pot urma, se aretă însă căile propăşirei, spre 
cari are s i se îndrume. „Meseria plugăriei" şi-o şciu purta 
mulţi ţerani chiar mai bine decât uni învăţători, cari ţin pre
legeri de economie raţională. Dacă d-l ministru al instrucţiu
nei ar face o cercetare şi ar întreba pe învăţători, cari îşi lu
cră moşiora lor (până mai sunt, căci acuşi vor dispare cu or
ganizarea de adi a inve(ămîntului), că ce aplică, ce folosesc ei la 
economia propria din cee-a ce predică în şcolă din economia 

*) Sunt pomolog şi mai ales stupar pasionat, mi-e mai dragă însă-şi ocu
paţiunea (una din cele mai frumóse şi mai nobile) decât venitul — deşi au fost 
ani anormali, în cari venitul delà cei 22 stupi sistematici (duraţi de mâna mea) 
mi-aduceau tot atât-a venit cât salarul meu de funcţionar superior. învăţători 
durându-şi o stupărie pot avè un venit frumos lateral şi tot odată au făcut pentru 
stupărit mai mult decât ţinend prelegeri fără së aibă un singur stup, ca şi la ce-
le-alalte ramuri de economie. 



raţională, abiè vor putè spune ce-va, aşe e de puţin, şi a c e e a 
va aplica şi ţeranul îndată ce va vede cu ochi (nu din prele
geri), că e de folos. Dar la plugăritul raţional mai e lipsă şi 
de maşini, can adi nu se pot cumpăra din venitul plugăritului 
(nici prin însoţiri). De altă parte, dacă faci economie raţională, 
intensivă (la poporaţiune rară !) — produci mult. Produci mult 
— cade preţul produselor ; crisa agricolă vine şi delà pro-
ducţiunea prea mare. 

Pomăritul sunt datori învăţători se-1 înveţe şi practice în 
grădina şcolei. 

Stupăritul raţional nu e pentru tot ţeranul. In satul meu 
natal, unde sunt mulţi stupi primitivi şi unde-mi am stupăria, 
am ţinut conferinţe si am invitat pe ţerani stupan se vină së-i 
înveţ se-şi dureze ei singuri locuinţele sistematice pentru stupi. 
Au venit numai doi şi au înveţat, dar apicultori, stupan ade
văraţi mai rar pot să devină ; e mai ales pentru învăţători şi preoţi. 

Legumăritul tot aşe, cere o practică îndelungată, specia
lişti, agronomi. *) Aceşti-a să producă Hfrupte în loc de prelegeri. 
Dacă ei nu vor înlocui pe Bulgari, apoi nu-i vor înlocui bă
ieţi de ţeran îmbătaţi de cap de prelegerile agronomilor. 

S e face atâta reclamă şi se preamăreşce şciinţa de carte 
şi economia raţională (delà catedră) şi se pradă pentru aceste-a 
sute de milióne, ca şi când aceste-a singure ar aduce bună
starea şi fericirea ţeranului. Dar dacă şciinţa de carte şi eco
nomia raţională sunt o fântână aşe de nesecată de binefaceri, 
de ce absolvenţi şcolelor normale şi agronomi dau asalt buge
tului, la salariile ,,de fóme", cum le numesc ei, după ce au 
pus mâna pe ele ? Mai toţi sunt fii de ţerani şi au o moşioră, 
iar prin căsătorie şi-o vor mări, şi atunci aplicând ei înşi-şi la 
moşiora lor şciinţa de carte şi economia raţională şi mai pu-
nind puţin şi osul la lucru, la ,.munca" preamărită şi predi
cată de ei poporului, să probeze cu fapta cât sunt de binefă-
cătore şi de folositóre. Ei sunt ca şi descoperitori de comori, 
cari pentru plată bună spun altora unde au să sape, ca să le 
afle — dar pentru ce nu le sapă pentru dînşi, dacă în ade
văr le şciu l ocu l ? 

Am amintit despre „Scrisorile cătră plugari" ale dlui I. 
Mihalache. A m citit în presă atâte-a ironii la adresa acestor 
scrisori, fiindcă n'au vindecat crisa nostra agricolă. Cred óre 
critici aceşti-a, că o vor vindeca îngurgăturile de prelegeri fără 
plan şi fără rost ale agronomilor la băieţi de ţeran, şi cari custă 
milióne fără nici un folos. Crisa nostra cea mai grea vine delà 

' ) înţelegem legumăritul pentru piaţă, pentru casă şcie cultiva oricare ţe-
rancă câte-va legume mai de lipsă ca cepă, aiu, curechiu, morcovi . . . 



disproporţia dintre preţurile produselor agricole şi ale industriei na
ţionale. Până ce nu se vor întrumpica (armoniza) aceste pre
ţuri, nu „ofensivele" agricole, dar nici chiar introducerea în 
faptă a economiei raţionale nu va vindeca acesta crisă. Gu
vernul nu numai că nu scăreşce preţurile industriei naţionale (!?), 
dar le măreşce într'una, căutând së stórca dupe ea venite nóue 
pentru acoperirea deficitelor bugetare înfiate mereu, în loc se 
facă economii. 

Pe urmă nu putem lăsa neamintită înfiinţarea de scóle de 
bucătărie — li-se dice de , gospodărie" — pentru popor. In 
diare se spunea, că ţeranul e subnutrit, deci scopul acestor 
şcolefar fi së înveţe pe ţeran a pregăti mâncări mai nutritóre! 
Curat ca în anecdotă: ,,dacă n'are ţeranul pâne, de ce nu mă
nâncă cozonac?" Când ţeranul are lapte, brânză, óue, unsóre, 
nu va fi subnutrit, ori în ce formă l e v a pregăti. Iar dacă nu le are, 
atunci cum îl vor invela se pregătescă maioneză şi lapte de pasere 
numai dinfărinade mămăligă? Am mai citit,că elevele acestorşcole 
cer diplome, căci së nu credeţi, că de acee-a au urmat cursul, 
ca să fierbă, ei ca să alerge la d-l Ministru al Instrucţiiinei së 
le dee posturi şi salare tot pentru fericirea poporului, până 
când vor lua ţeranului şi farina de mămăligă, ca s e i înveţe a 
face maioneză şi lapte de pasere din apă chiara. 

Culturalizarea fără cumpăt şi fără măsură cu politicianis
mul ne duc ţeranul la sapă de lemn şi ţera la ruină. 

La prada bugetului aretată mai sus ar mai ave ce-va de 
dis funcţionari şi pensionari cu calificaţii mai înalte, cu servicii 
şi respunden mai grele şi totuşi cu salarii şi pensii mai mici 
(v. Nr. 5, 6—934) decât ale răsfăţaţilor d-lui ministru al instruc-
ţiunei. D-l ministru al finanţelor n'ar trebui să le scape din ve
dere la măsurarea salariilor şi pensiilor. La compunerea buge
tului încă a capitulat chiar în folosul celor răsfăţaţi, căci de acee-a 
nu ni-se spune, cum s'a făcut pacea. In loc de reduceri s'au 
mai dat gradaţii, pe cari le vom plăti cu toţi, căci se scrie în 
diare, că pe venitor salariile şi pensiile se vor plăti numai în 
măsura încasărilor. Să şcim pentru cine vom fi despoiaţi de nou. 




